



### 智慧人生

前几天,同学聚会。发小跟我抱怨说自己“工作不顺,前途无望,人际关系又复杂……”

三年前,他就跟我发出这样的感慨。如今三年过去了,他的不顺和不愤不但没有减轻,似乎还更厉害了。

我记得三年前他抱怨的时候,我就劝过他:“既然干得不开心,为什么不离职?”

他说:“这份公务员的工作是好不容易才考上的。正因为这份工作,我才成了老家父母的骄傲。尤其,现在孩子又小,我怎么能贸然离职呢?”

三年后,孩子已经上幼儿园了。婚后一切生活也步入正轨了。看他这么郁郁寡欢,我又劝他:“你还年轻呢,真不顺心就离职吧,可以骑驴找马啊。”

他回答说:“年轻什么?都已经三十多岁了。在这个四线小城,我想不出还有什么比公务员更

## 最怕心比天高

韩建奇

好的工作。再说,父母都在这里,我总不能换个地方重新发展?”

想找借口的人,永远都有借口。而且每一个都听起来那么冠冕堂皇。要么为了孩子,要么为了父母,要么为了爱人,总之,他们就是不敢承认是因为他们内心的怯懦:没有勇气面对未知,面对改变的怯懦。生活中这样的人真的很多。他们生活得很压抑。因为单位领导不器重,因为每年的评优都落选,因为职称的晋级无望,因为同事关系不和谐……他们天天为这样的事情纠结,郁郁寡欢,生活质量大打折扣。

接受现实:这辈子你就是个月薪三千的小职员,就是那个永远当不上领导的副科级,永远也升不了教授的讲师……

接受自己这辈子就是个平平凡凡的人。

就怕有些人,既不认命,又不愿意受累付出,还天天心里纠结,嘴上抱怨。

我同事曾跟我算过一笔账,他说:“评不上副高,我一个月少拿两千。一年少拿两万多。我还能再干十五年,再加上退休少拿的,加上以后涨工资的差距,满打满算,这辈子少拿六七十万吧!可是,我再也不用费心思写那些自己也看不懂的论文了,也不用为了申报课题跑断腿,一遍遍地填表格,更不用为了搞人际关系拼酒送礼花钱……虽然我少领了钱,但我也少花钱了,还少了压力,不长病,能多活好几年,每天日子也舒心,虽我觉得很值啊!”

当然,这位同事也不是一下子就想开的。

想开了的同事,把更多的时间用来陪老婆孩子,探望老母亲。还重拾了书法的爱好。卸下了无形的精神压力,他整个人看起来气色都好了很多。你看只要一切“想开了,接受了”就没问题。

### 冷暖世界

## 不要在深夜里做决定

阿辉

有段时间,我觉得钱花得特别快。查了下账,被自己的流水吓了一跳。

原来那几个月,每天晚上睡觉之前都会因为无聊刷一下购物网站,买点小东西,积少成多,居然断断续续消费了几万块。

这些东西,因冲动买下,价值不高,却构成了一笔可怕的支出。

把这些东西给好友小琳看,她摇头。

“半夜不能做任何决定。如果我把这些年临睡前的想法都实现,可能我跟我老公早就离婚一百次了。”

“真的假的?”我吓了一跳。

“当然了,白天的时候上班啊做家务啊,什么都想不起来。就晚上清净,脑子里都是他懒得洗碗啊,衣服穿一天就弄脏啊,在家里抽烟啊,上个月我过生日他什么都没送啊……越想越委屈,觉得这日子真是过不下去了。有时候看他还睡得呼呼的,恨不得摇醒了大吵一架。”

“那为什么没吵呢?”

“自己忙了一天也累,就想先睡觉,睡醒了攒足力气再骂他!”小琳恨恨地咬牙。“那醒了以后呢?”“醒了就忘了啊!”她摊摊手。

深夜,是个很特别的时间段。

安静、空虚、寂寞、孤独,加上窗外无边的暗色,很容易想起近来发生的事情,从而放大每一个细节,达到情感高潮,理智的头脑也会恍惚起来。

深夜里跟健身教练发微信,明天早上肯定起床去跑步——然后一觉睡到大天亮,彻底把这事忘到脑后。

深夜里喝了点酒给前男友打电话,哭哭啼啼一诉衷肠——酒醒了气到爆炸,骂好友:“你怎么不拦着我?”

深夜里忽然想要发泄,在公众平台上把心事一吐为快——第二天发现自己的发言已被转发曲解得一塌糊涂。

深夜的敏感,会让意志力薄弱的人陷入单一情绪无法自拔,做出冲动的行为。

而冲动,往往意味着犯错。

每个人都有两个自己,一个属于白昼,一个属于夜晚。

夜晚的那个自己:软弱、易碎、狼狈、玻璃心,一碰就片片粉骸。

白昼的那个自己:勇敢、包容、豁达、热爱生活,觉得没什么大不了的。

那些仓促做出的决定,往往后悔也来不及。

能在进入梦乡之前,拒绝掉所有头脑一热的想法,就已战胜了那个不堪一击的自己。

夜,是用来沉睡的。不要放大夜色,也不要辜负那个阳光下的你。

### 亲情流动

林菲是家里的老小,上面还有四个姐姐。从林菲记事起,她们姐妹五个就从未留过长发。林菲做梦都想拥有一头飘逸的长发,可这个梦,一直无法实现。这一切,都是因为林菲的父亲有一条规定:他的女儿不准留长发!

那年林菲的大姐出嫁了,嫁得很远。中秋节的时候,大姐回家探亲,林菲看到大姐,居然留了两根又黑又亮的长辫子。林菲好生羡慕,抓住大姐的长辫子不肯放手。

这时,父亲回来了,一见大姐,就黑着脸,让她吃过午饭就把辫子去剪掉。大姐没作声。

可到了傍晚,大姐就遭殃了。父亲找来一把剪刀,抓住大姐的长辫子就剪了下去。

那天,林菲悄悄摘下大相框,打开后面的夹板,准备把自己的美人照偷偷地放进去。可就在她打开夹板后,突然看到了一张照片,那照片上是个女子,笑靥如花,留着两条又粗又长的辫子。

她是谁?林菲拿着照片去问姐姐们,她们都摇头说不

## 辫子的故事

任小霞

知道;又问母亲,母亲则把林菲推开,慌乱地将相框整理好,低声说:“以后别碰这个相框,会被你爸打的。”

谜底终于在一个寒冷的冬天揭开了。那天,父亲笑呵呵地对林菲她们说:“快穿上新衣服,带你们到外婆那里去。”

外婆?林菲呆呆地看着父亲。外婆不是早就生病死了吗?她有点不相信自己的耳朵。

外婆家在另一个小镇上,敲开门后,迎上来的是一位头发雪白、面目清秀的老人,父亲让她们赶紧叫外婆。

外婆对父亲说:“我那天整理箱子,发现一本书里夹着秀姑写的几张纸,你把它拿走吧。”父亲轻轻叹了一口气,像是有很多话要和外婆讲,让林菲姐妹们先到外面去玩。

林菲走到门外,看到大门上方居然挂着一块“邢秀姑烈士永垂不朽”的牌匾。林菲立即想起相框里那张女子的照片,难道那位就是邢秀姑烈士?当她再回到屋里时,果然看到,外婆家的墙上也挂着一张一模一样的照片。

林菲趁父亲在帮外婆劈柴的时候,跑到隔壁,找到一位邻居打听。林菲自我介绍说,隔壁的是我外婆,邻居听了,笑着说:“噢,你是他们家的外孙女啊?怪不得小姑娘没辫子。”

“你知道辫子的事啊?”林菲吃惊地睁大眼睛。

“知道,知道,这小镇上的人全知道。”邻居说,“当年你爹和秀姑好着呢,秀姑的两条长辫子多漂亮啊。秀姑是共产党员,常常要送情报。有一次秀姑在送情报的路上,被土匪发现了,秀姑就跑,跑到一个山村里,村民把她藏起来。土匪追到村庄,挨门逐户地搜,搜了半天没搜出来。谁知就在他们将要离开时,一个眼尖的土匪看到柴草堆里露出一条乌黑的长辫子。就这样,秀姑被土匪抓走了,最后被杀害了。”

林菲终于知道了父亲心里的痛。

直到现在,虽然仍旧很想拥有一头飘逸的长发,但为了父亲一辈子的伤痛,林菲还是只留短发。